



# Úspěchy a výzvy Jonathana Calderwooda v Paris Saint-Germain FC

**Příchod Jonathana Calderwooda do Francie, kde byl v klubu Paris Saint-Germain jmenován hlavním groundsmanem, byl doprovázen velkým zájmem médií a pozorností ve fotbalových kruzích. Reportér IOG Colin Hoskins sledoval, jak se mnohonásobný vítěz cen IOG nyní zaměřuje na zvýšení kvality travnatých hracích ploch na stadionu a v tréninkovém areálu.**

O tom, že se Jonathan Calderwood již usadil ve svém novém působišti ve Francii, nebylo pochyb hned na počátku našeho setkání. „Bonjour,” zvolal, když jsem ho přišel navštívit na stadion Parc des Princes – domova fotbalového klubu Paris Saint-Germain (PSG), kde nastoupil v květnu loňského roku jako hlavní groundsman po 13 letech činnosti na stadionu v Aston Ville a v areálu Bodymoor Heath.

Pokud jde o „groundsmanství”, tak Jonathan skromně přiznává, že si od svého příchodu do Paříže užíval pozice oblíbené celebrity, jak u národních médií (televize, rádio,

časopisy a noviny), tak i mezi fanoušky. Paparazziové jej často sledují po utkání až k autu, dožadující se jeho hodnocení, zatímco fanoušci pravidelně stojí fronty na jeho autogram. Nedávno také musel podepsat smlouvu o ochraně užívání jeho image poté, co přijal roli v televizní reklamě, což někteří hráči dokonce už komentovali (v dobrém slova smyslu), že má mnohem větší mediální pozornost než oni. „Myslím, že je to poprvé, kdy nějaký francouzský fotbalový klub zaměstnal vlastního groundsmana,” říká, „ačkoliv groundsman není obecně známý termín ve Francii, takže mi říkají Le Roi des Jardiniers (Král zahradníků).”



## Získání odbornosti z Anglie

„Francouzské stadiony a hřiště jsou tradičně ve vlastnictví měst a obcí, které se o ně starají prostřednictvím zahradnických týmů formou městských služeb. Bohužel úroveň jejich managementu a péče o sportovní trávníky je dost odlišná od Velké Británie; obecně sekají trávu, občas přihnojí (často jen čtyři až pět krát do roka) a nalajnují je. To je všechno.

Výsledkem toho byly znatelné problémy s hřišti a v klubu PSG se jedná o trávník na stadionu i o hřiště v tréninkovém areálu. Musí se provést změny, pokud se sen klubu o úspěchu v Lize mistrů má stát realitou,” říká Jonathan.

„Katarská společnost Qatar Sports Investments převzala klub jako majoritní akcionář v roce 2011 a v následujícím roce získala plné vlastnictví. Představila svůj plán posunout PSG v příštích čtyřech letech do nejvyšších pater evropského fotbalu; vybudovat mu takový status, aby se o klubu hovořilo ve stejném duchu jako o Barceloně, Bayernu Mnichov, Manchesteru United a Realu Madrid. Výchozím bodem pro tento cíl bylo získání významných talentovaných hráčů do kádru - v současném družstvu jsou to jména Zlatan Ibrahimović, Edinson Cavani a Yohan Cabaye - za které noví majitelé v období 2011 až 2014 utratili rekordních 364 milionů €. Je to taktika, kterou jsme se již dostali do čtvrtfinále Ligy mistrů v sezóně 2012-13 a znovu v letošním roce. Nicméně, majitelé rovněž jednoznačně uznávají, že stadion a zařízení klubu musí být také zmodernizováno v souladu s jejich evropským snem a to včetně fotbalových hřišť.”

## Cesta do Paris Saint-Germain

Jonathanova cesta do klubu PSG začala loni v květnu zcela nečekaným telefonátem od Gerarda Houillera, bývalého manažera v Aston Ville a PSG. Když byl Gerard v Aston Ville měl s Jonathanem dobré vztahy a zůstali v kontaktu. Gerard byl na večeri s řediteli klubu PSG, kteří se zmínili, že něco četli o hlavním groundsmanovi v Aston Ville, který vyhrál ocenění IOG (Jonathan vyhrál cenu IOG Campey/Imants v kategorii nejlepší profesionální groundsman fotbalového hřiště v roce 2012). Pak se zeptali, jestli má Gerard na Jonathanův kontakt.

Tento večerní hovor dal do pohybu sérii událostí, které změnil životy Jonathanův a jeho rodiny a vedly také k významným změnám hracích ploch klubu PSG. „S pozhánáním Aston Villy jsem původně šel do Paříže, abych nabídl poradenství a vypracoval zprávu o stavu hracích ploch na stadionu a v tréninkovém areálu. Všechno bylo špatně - konstrukce hřišť, mechanizace používaná pro ošetřování trávníků i samotný režim údržby. To vše se muselo změnit, pokud se měla kvalita hracích ploch zvýšit.”

Mít zprávu je jedna věc, ale klub PSG potřeboval odborné znalosti k tomu, aby se tato doporučení uvedla do praxe. Zkrátka klub brzy nato dal Jonathanovi ohromující nabídku přejít k nim do Paříže, přestěhovat se se svou ženou a dvěma malými dětmi (dvojčata chlapec a dívka ve věku sedm let) do malebné vesničky deset minut jízdy autem od tréninkového centra (v Saint-Germain-en-Laye - kde má Jonathan čtyři své pracovníky) a asi 20 minut od stadionu (kde jsou další tři pracovníci pro údržbu hřiště). Těmto dvěma místům se nyní Jonathan plně věnuje.

## Přátelské přijetí

„Jednalo se o nabídku, která přichází jednou za život a příležitost, které se nedalo odolat,” řekl 36letý Jonathan. Nebylo to ovšem jen tak jednoduché rozhodnutí; měl jsem radost z 13 velice šťastných let ve Villa Parku, z budování týmu vysoce kvalifikovaných pracovníků, kteří pozvedli Villa Park a tréninková hřiště mezi nejlepší ve světě. Samozřejmě to také znamenalo vykořenění mé rodiny a to není nikdy snadné rozhodnutí.

„Nyní po necelém roce působení se domnívám, že to byla jedna z nejlepších věcí, které jsem kdy udělal. Všechno funguje skvěle - zejména lidé z PSG a způsob, jakým se o mne a moji rodinu starají, stejně jako hráči, kteří určitě poznali zlepšení kvality hřiště - jen pro příklad, dokonce mega hvězdy jako je Zlatan Ibrahimović přijde do mé kanceláře na kus řeči.”

## Pomocná ruka

Vstup do klubu pouhých šest týdnů před začátkem nové sezóny znamenal, že Jonathan neměl moc času na úplné uskutečnění svých doporučení, založených na režimu údržby trávníků a managementu hřišť, která tak úspěšně prováděl ve Velké Británii. „Vzhledem k tomu, že tréninková hřiště jsou využívána více než hřiště na stadionu, bylo rozhodnuto renovovat právě tato hřiště a firma John Hewitt Sportsturf získala smlouvu na instalaci nového povrchu Desso Grassmaster v našem areálu Saint-Germain-en-Laye,” pokračuje Jonathan.

„Stadion byl jiný problém. Hřiště bylo silně 'kontaminováno' lipnicí roční a plstí. Ale chtěl jsem si být jistý, že hřiště bude připraveno na novou sezónu a tak vybudování úplně nového hřiště bylo odloženo. Kontaktoval jsem Campey Turf Care Systems a požádal jsem Richarda Campeyho a Simona Gumbrilla, jestli sem mohou přijet a podívat se na hřiště. Doporučili mi použít stroj Koro Field Top Maker s univerzálním rotorem, který odfrézuje nežádoucí plst a hmotu plevelné trávy, zatímco ty potřebné druhy trav zůstanou na hřišti. Svou práci dělal stroj dokonale,” dodává Jonathan.



Stroj Koro Field Top Maker v akci na hlavním hřišti stadionu PSG.



Topdressing byl na hlavním hřišti aplikován strojem Dakota 410 Turf Tender, následoval dosev kompaktním secím strojem Vredo Super s použitím travního osiva Johnsons J Premier (S91). Celý proces byl završen vhodným režimem ošetřování včetně optimálního hnojení. „Výsledkem bylo to, co bych nazval 'ucházející' úroveň hřiště, i když hráči říkají, že povrch je nejlepší, co tu kdy viděli“, říká Jonathan.

## Problém hlavního hřiště

„Nícméně, stávající hřiště na stadionu bude v létě odstraněno a nahrazeno novým s povrchem Desso Grassmaster, také současné elektrické vyhřívání s kabely bude odstraněno a nahrazeno novým topným systémem s trubkami.“

Vysvětlením, že při výstavbě hřiště 'bylo všechno špatně', popisuje Jonathan situaci, kterou poznal na vlastní kůži. Ve srovnání s obvyklým profilem fotbalových hřišť, který se skládá z 200 mm vrstvy písku nebo štěrku a 100 mm kořenového horizontu (vegetační vrstvy) je francouzský způsob budování konstrukce hřiště jiný – vrstva 100 mm štěrku a na ní pak 200 mm Terrafoot (vulkanický materiál se škvárou) překrytý trávničkem z koberců 40 mm.

„V důsledku 200 mm směsi vulkanického materiálu se škvárou, která se stává velmi kompaktní, povrch nepropouštěl vodu, takže docházelo k hrozným problémům s odvodněním. Obvyklé řešení pak byla jen výměna trávničku pokaždé, když byl stav hřiště špatný.“

Kombinace instalace povrchu Desso Grassmaster s odbornou péčí o trávniček, která stála za Jonathanovou úspěšnou kariérou groundsmana, plus používání podobného spolehlivého vybavení na jaké byl zvyklý ve Velké Británii, včetně sekaček Honda a Dennis a traktorů Kubota, znamená, že není pochyb, že Jonathan zajistí udržení hrací plochy PSG v nejvyšší kvalitě pro hráče světového kalibru.



## Jonathanův profesní profil a získaná ocenění

Jonathan zahájil svou profesionální kariéru groundsmana v Glentoran FC v Belfastu, v klubu, který podporoval již od dětství. Zpočátku pracoval na týdenních brigádách při škole, pak se brigáda vyvinula do pracovní pozice na plný úvazek. Byl na Glentoran na rok, do dokončení studia NVQ 2 obor zahradnictví a péče o trávníky.

V 17 letech odešel z domova studovat vysokou školu Myerscough, kde obdržel vyšší národní diplom v oboru trávničkářství a management sportovních ploch.

„Tříletý kurz zahrnoval dvě šestměsíční praktické stáže a jako fotbalový fanda jsem si moc přál pracovat na starém stadionu ve Wembley,“ říká. „Poté, co jsem získal cenu za nejlepšího studenta roku v oboru, jsem měl to štěstí, že jsem šel do Wembley na pracovní stáž, kde mi byl po ukončení mých studií nabídnut plný úvazek.“ Po šesti měsících, ve věku 20 let, byl povýšen na zástupce hlavního manažera pro hrací plochy. „Strávil jsem tam čtyři skvělé roky, do té doby, co byl v roce 2001 stadion zbourán, kdy jsem se stal hlavním manažerem pro hrací plochy ve Wolverhampton Wanderers. O rok později jsem se stal hlavním manažerem pro hrací plochy v klubu Aston Villa.“

Během svého prvního roku, kdy byl hlavním manažerem pro hrací plochy v obou klubech, vyhrál Jonathan cenu First Division Grounds Manager of the Year. V roce 2009 vyhrál také cenu IOG Groundsman's Groundsman of the Year Award, pak v roce 2010 cenu Premier League Groundsman of the Year.

V roce 2011 mu bylo uděleno Absolventské ocenění od Myerscough College za dosažení vynikajících úspěchů v oboru sportovních trávníků. V roce 2012 vyhrál cenu IOG Campey/Imants Award for Professional Football Groundsman of the Year.

Jonathan je v současné době také členem představenstva a předsedou sdružení ředitelů (hlavních manažerů) pro hrací plochy v rámci ESSMA - Evropské asociace pro stadiony a bezpečnostní management.

Navzdory tomu, že PSG je očividně velmi bohatý klub, poukazuje Jonathan na to, že každý výdaj musí být zdůvodněn: „S penězi se neplýtvá,“ dodává. „Na všechno musíme dostat nabídky a každý kontrakt je založen na nejvyšší hodnotě získané za vynaložené peníze.“

V současné době na stadionu probíhá renovace za 120 milionů €, jako příprava na Mistrovství Evropy 2016, při které se zvýší počet míst k sezení ze 48 500 na zhruba 51 000, existují také plány na rozšíření kapacity až na 60 000 diváků a výstavbu nového tréninkového centra.

„Viděl jsem plány nového centra, ve kterém bude vybudováno 18 hřišť, a není pochyb o tom, že bude nejlepší na světě,“ říká Jonathan.

Budeme to sledovat, držíme palce a loučíme se au revoir.

Profil stávajícího hřiště s vyhříváním topnými kabely.